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У статті розглядаються теоретичні аспекти функціонування со-
ціальної інфраструктури сільських територій та систематизовано 
особливості її функціонування у сучасних умовах. Аргументовано, 
що стан сільської інфраструктури соціального призначення на сьо-
годні є незадовільним, що не сприяє формуванню відповідних умов 
для проживання та праці сільського населення. Внаслідок чого зро-
блено висновок про необхідність комплексного дослідження питань 
функціонування та розвитку сільської інфраструктури соціального 
призначення та розробки комплексу заходів щодо її вдосконалення в 
умовах повоєнного періоду.

Доведена важлива роль соціальної інфраструктури у забезпечен-
ні сталого розвитку сільських територій та сільського господарства, 
оскільки в умовах ведення війни та ускладненого повоєнного періо-
ду існуватиме потреба у наукових розробках щодо вдосконалення 
та відновлення об’єктів соціальної інфраструктури у напрямі поліп-
шення умов життя сільського населення та посилення соціального 
капіталу сільських територій.

Систематизовано підходи до дефініції соціальної інфраструк-
тури та зроблено висновок про те, що цю категорію не можна ото-
тожнювати із соціальною сферою. Висвітлено, що в еволюційному 
розвитку сутності економічної категорії «соціальна інфраструктура 
сільських територій» відбулася трансформація розуміння цілей соці-
альної інфраструктури: від формування необхідних умов життя на-
селення - до забезпечення відтворення людини та суспільства. Пред-
ставлено, що метою функціонування соціальної інфраструктури є 
створення комфортного середовища, орієнтованого на покращення 
умов життя, побуту та діяльності сільського населення, забезпечення 
його фізичного, інтелектуального та духовного розвитку. 

Доведено, що сільська соціальна інфраструктура організована на 
основі органічного поєднання територіального та галузевого прин-
ципів, але орієнтована не на спеціалізованого галузевого споживача, 
а на територіального, тобто населення сільської місцевості. Запропо-
новано дефініцію сільської соціальної інфраструктури як категорії 
розглядати на основі численних функцій та врахуванні їх впливу на 
національну економіку країни. Розглянуто основні функції інфра-
структури соціального призначення села та їх впливу на досягнення 
сталого розвитку сільського господарства та сільських територій. За-
пропоновано авторську дефініцію категорії «соціальна інфраструк-
тура сільських територій» як цілісної системи взаємопов’язаних 
ланок та елементів сільської економіки (закладів, підприємств, ви-
робництв та видів діяльності), яка сприяє соціально-економічному 
розвитку території, а також забезпечує життєдіяльність людини та 
впливає на якість його життя через задоволення потреб.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. До пріоритетних сфер економіки, 
навіть в умовах збройного протистояння кра-
їни, віднесено сільське господарство, сталий 
розвиток якого неможливо забезпечити без від-
повідної соціальної інфраструктури. Це зумов-
лено тим, що аграрне виробництво є унікаль-
ним джерелом задоволення потреб населення 
у продовольстві, і, відповідно, формує основу 
продовольчого забезпечення. Окрім того, сіль-
ське господарство є основою сільського укла-
ду життя, збереження національних традицій, 
забезпечення моральних принципів тощо. Це 
визначає особливе ставлення суспільства до 
сільського господарства та сільського способу 
життя.

Очевидно, що успішне функціонування та 
розвиток галузей аграрного сектору немож-
ливо забезпечити без відповідних факторів 
виробництва, серед яких важливе місце відво-
диться трудовим ресурсам. Кількість та якість 
останніх визначається динамікою відтворю-
вальних процесів, що залежить від рівня со-
ціального розвитку сільських територій, які є 
одним із джерел забезпечення робочою силою. 

Стан сільської інфраструктури соціального 
призначення на сьогодні можна визначити як 
незадовільний, оскільки відбувається старін-
ня сільських жителів, міграція молодих людей 
до міст та за кордон, оптимізовуються дитячі 
садочки та школи, скорочується число медич-
них закладів, об’єктів культури та побутового 
обслуговування, спорту та дозвілля, призупи-
нено капітальне будівництво. Сучасні умови та 
якість життя в сільській місцевості не сприя-
ють формуванню задовільних умов для прожи-
вання та праці населення. Саме такі обставини 
вимагають комплексного дослідження питань 
функціонування, та розвитку сільської інфра-
структури соціального призначення та розроб-
ки комплексу заходів щодо її удосконалення в 
умовах повоєнного періоду.

Узагальнення наукової літератури дозво-
лило встановити, що дослідження проблем 
функціонування об’єктів соціальної інфра-
структури здійснюється як вітчизняними, так і 
зарубіжними вченими. Так, в економічній літе-
ратурі термін «соціальна інфраструктура» села 
найчастіше розглядається на основі сукупності 
об’єктів і закладів соціального призначення, 
розташованих на території сільського поселен-
ня і надають відповідні послуги населенню [1]. 
Окрім цього, існує підхід до розуміння соці-
альної інфраструктури як сукупності об’єктів, 
які задовольняють потреби сільського населен-
ня на основі надання благ та опосередковано 
впливають на результативність сільськогоспо-

дарського виробництва [59]. Подібне міркуван-
ня знаходимо у колективній думці українських 
науковців, які соціальну інфраструктуру села 
розглядають як «… сукупність економічних 
відносин та матеріальних благ, що забезпечу-
ють задоволення потреб сільського населення, 
беруть участь у процесі відтворення людського 
капіталу і тим самим сприяють підвищенню 
ефективності виробництва на визначеній тери-
торії» [3, с.19]. 

Встановлено, що у більшості випадків 
розгляд соціальної інфраструктури сільських 
територій здійснюється на основі сукупності 
елементів, а саме: «… сукупність структур-
них елементів сільського поселення, … мере-
жа різних за формами власності підприємств, 
установ, закладів оздоровчого, освітянського, 
культурного, побутового призначення, тран-
спорту, зв’язку тощо» [4, с.81]; «… сукупність 
організацій і підприємств, які забезпечують 
сприятливі умови життєдіяльності людей на 
виробництві та в побуті» [5, с.256]; «… ме-
режа підприємств, установ, закладів, а також 
окремих служб …, що забезпечує задоволення 
життєвих потреб сільського населення, крім 
потреби в праці у сфері суспільного виробни-
цтва» [6, с. 133]. Отже, найбільш поширеним 
до тлумачення економічної категорії «соціаль-
на інфраструктура» є її розгляд на основі скла-
дових елементів, які її формують, та основних 
завдань, що ними вирішуються. Однак, у цьо-
му випадку потрібно враховувати якісні зміни, 
які відбуваються у складі об’єктів соціальної 
інфраструктури сільських територій через не-
обхідність задоволення нових потреб сільсько-
го населення та стратегічних завдань на кож-
ному етапі стратегічного розвитку аграрного 
сектору економіки.

Цікавою є дефініція поняття соціальної 
інфраструктури як комплексу галузей, де ство-
рюються нематеріальні форми багатства, що 
відіграють вирішальну роль у розвитку лю-
дини, примноженні її розумових і фізичних 
здібностей, професійних знань, підвищенні 
освітнього та культурного рівнів [7]. Унаслі-
док цього зрозумілими є висновки, зроблені 
українськими вченими про те, що однією із го-
ловних причин депопуляції сільських терито-
рій є незадовільний рівень розвитку соціальної 
інфраструктури,  необхідність запровадження 
державних програм щодо модернізації систе-
ми опалення житла сільських територій [8], що 
особливо є актуальним у нинішніх умовах во-
єнного стану.

Про важливу роль соціальної інфраструк-
тури у забезпеченні сталого розвитку сільських 
територій свідчать результати досліджень зару-
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біжних вчених, а також потреба пошуку нових 
підходів до активізації її розвитку. Так, німець-
кими вченими доводиться, що на сьогодні від-
бувається занепад інфраструктури у багатьох 
сільських районах та робиться висновок про 
необхідність розвитку так званих громадських 
кооперативів, які є соціальними підприємства-
ми в сільській місцевості, основним призначен-
ням яких є реалізація соціальних інновацій [9].  
Безперечно, що досвід розвитку такого роду 
кооперативів, як платформи для мобілізації 
людського, соціального та фінансового капі-
талу у сільській місцевості є досить важливим 
для нашої країни, особливо в повоєнний пе-
ріод, коли постане необхідність відродження 
сільських поселень, які були окупованими або 
пошкодженими у період війни. 

Для вітчизняної практики важливо вивчати 
інструменти, на основі яких забезпечуються 
якісні зміни у розвитку соціальної інфраструк-
тури у сільських районах європейських країн, 
особливо тих, які недавно вступили до ЄС. 
Так, польські дослідники наголошують, що 
внаслідок зовнішніх обставин, зокрема фінан-
сової підтримки Європейського Союзу, темпи 
змін у сільській місцевості прискорюються та 
досягається поліпшення умов проживання для 
сільського населення та його продуктивного 
залучення у процеси виробництва агропро-
довольства [10]. Вважаємо, що європейська 
орієнтація країни та реалізація прийнятих 
програм зі сталого розвитку передбачатиме за-
провадження державної підтримки та цільових 
програм на принципах державно-приватного 
фінансування розвитку інфраструктури сіль-
ських територій.

Виявлено, що на сьогодні зарубіжні до-
слідники вивчають соціальну інфраструктуру 
в аспекті формування відповідних соціально-е-
кономічних характеристик і екологічних умов 
для проживання сільського населення через 
доступ до зелених насаджень та можливість їх 
використання під час пандемії COVID-19 [11]. 
Отже, гарантування доступу до екологобезпеч-
них зелених зон, включаючи парки, сільсько-
господарські угіддя та сади, зони відпочинку є 
важливим елементом соціальної інфраструкту-
ри, який у вітчизняній практиці також доціль-
но розглядати з позиції збереження, оновлення 
та створення у сільських територіях.

Сучасний етап розвитку сільських терито-
рій вимагає вирішення екологічних проблем, 
що можливо забезпечити на основі гнучкої 
соціальної інфраструктури, яка може генерува-
ти наукові ідеї та оперативно адаптуватися до 
мінливих умов. Саме гнучкість соціальної інф-
раструктури розглядають дослідники в аспекті 

розробки механізмів та заходів, моніторингу 
їх виконання, оцінювання якісної зміни у від-
новленні природних ресурсів на основі фор-
мування відповідних організаційних структур 
управління, обґрунтованої місії та стратегічної 
програми розвитку сільської території, актив-
ного залучення стейкхолдерів та отримання 
відповідних знань, організації навчання сіль-
ських жителів тощо [12]. Результатом цього 
стане екологічне оздоровлення території через 
розробку проєктів, які позитивно впливати-
муть на екологічний стан сільської території.

Встановлено, що створення відповідної со-
ціальної інфраструктури сільської території за-
безпечує підвищення рівня життя населення, а, 
отже, сприятиме досягненню сталого розвитку 
[13]. Цілком погоджуємося із таким виснов-
ком, водночас наголошуємо на необхідності 
чіткої ідентифікації параметрів якості складо-
вих інфраструктури та підходів встановлення 
їхнього впливу на рівень задоволення потреб 
сільського населення у соціальних благах та 
послугах. 

Вважаємо, що необхідність проведення до-
сліджень як в теоретичному, так і практичному 
аспектах є актуальною у вітчизняних умовах, 
оскільки країни, які забезпечують зростаю-
чу динаміку економічного розвитку, у якості 
пріоритету виділяють інклюзивне економічне 
зростання та досягнення соціальної справед-
ливості [14]. Очевидно, що в умовах ведення 
війни та ускладненого повоєнного періоду іс-
нуватиме потреба у наукових розробках щодо 
удосконалення та відновлення об’єктів соці-
альної інфраструктури в нових економічних 
умовах у напрямку поліпшення умов життя 
сільського населення та формування соціаль-
ного капіталу сільських територій.

Метою статті є обґрунтування теоретич-
них засад функціонування соціальної інфра-
структури сільських територій, уточнення та 
розвиток окремих положень її розвитку в ас-
пекті досягнення сталого розвитку сільського 
господарства та сільських територій.

Матеріал і методи дослідження. Теоре-
тичну основу дослідження становили наукові 
праці вітчизняних та зарубіжних дослідників 
в області функціонування соціальної інфра-
структури сільських територій. Методичний 
інструментарій дослідження включає загаль-
нонаукові та спеціальні методи наукового до-
слідження, зокрема, абстрактно-логічний (для 
обґрунтування узагальнень та висновків); 
системний підхід для узагальнення еволюцій-
ного розвитку сутності економічної категорії 
«соціальна інфраструктура сільських терито-
рій» та обґрунтування принципів функціону-
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вання і визначення ролі у впровадженні сталого 
розвитку сільського господарства та сільських 
територій, забезпеченні продовольчої безпе-
ки країни; монографічний – при врахуванні 
результатів досліджень зарубіжних та вітчиз-
няних науковців за вказаним напрямом дослі-
дження; логічний – при обґрунтуванні автор-
ських висновків та критичних думок.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Узагальнення наукової літератури дозво-
лило систематизувати еволюційний розвиток 
усвідомлення сутності економічного поняття 
«соціальна інфраструктура». Так, К. Маркс 
обґрунтував важливість для процесу праці та 
необхідність створення матеріальних умов, які 
прямо не входять до нього, але без них він є не-
можливим, або здійснюється в недосконалому 
вигляді [15]. У працях А. Сен-Сімона охаракте-
ризовано умови життєустрою суспільства, які 
сприяють найбільш повному розкриттю своїх 
здібностей [16], а Р. Оуен розвиває думку щодо 
необхідності «покращення побуту» та «розум-
ного устрою життя працівників» [17]. 

Зазначимо, що термін «інфраструктура» 
з’явився в ХХ столітті шляхом запозичення із 
воєнної науки, що означав комплекс тилових 
споруд, які забезпечують дії збройних сил. 
Поява інфраструктури історично з’явилася із 
розвитком матеріального виробництва та не-
обхідністю його постійного обслуговування. 
Водночас, з розвитком суспільства сформу-
вався відтворювальний процес галузей матері-
ального виробництва, що сприяло збільшенню 
числа об’єктів, які його обслуговують. 

Перші концепції інфраструктури, які були 
обґрунтовані зарубіжними науковцями, вини-
кли в 50-х роках ХХ століття. До прикладу, П. 
Розенштейн-Родан розглядав інфраструктуру 
як комплекс загальних умов, які забезпечують 
сприятливі умови для розвитку приватного 
підприємництва в основних галузях економіки 
та задовольняють потреби всього населення 
[18]. На важливості інфраструктури наголошує 
П. Самуельсон, який писав, що держава свідо-
мо спрямовує інвестиції в її розвиток, оскільки 
зростання суспільного допоміжного капіталу 
створює так звані «невловимі вигоди» [19]. 
Отже, вищеперераховані науковці довели, що 
розвиток інфраструктури є необхідною умо-
вою економічного зростання та провели кла-
сифікацію об’єктів інфраструктури. Вважаємо, 
що дещо ускладненим є розуміння інфраструк-
тури через включення досить широкого перелі-
ку його елементів.

У 70-х роках ХХ століття результати дослі-
джень зарубіжних економістів були критично 
проаналізовані радянськими науковцями, які 

провели теоретичне обґрунтування сутності 
інфраструктури, її ролі та місця в суспільному 
розвитку, а також запропоновано підходи до 
визначення соціальної інфраструктури, про-
ведено класифікацію її елементів. Зазначимо, 
що у цей період була поширена матеріаль-
но-речова концепція інфраструктури, що ото-
тожнює загальні умови з матеріально-техніч-
ною базою галузей, які обслуговують основне 
виробництво. Так, у загальному вигляді під 
інфраструктурою розглядали сукупність тих 
чи інших допоміжних складових у суспільно-
му відтворенні. Окрім цього, виділено інфра-
структуру виробничу (енергетика, транспорт, 
зв'язок, наукові установи, професійну освіту) і 
соціальну (включає галузі обслуговування на-
селення) [20, с. 11].

Зазначимо, що у наукових працях поняття 
«соціальна інфраструктура» дуже часто ото-
тожнюють із поняттями «невиробнича сфера», 
«сфера обслуговування населення», «соціаль-
на сфера», що потребує їх розмежування. Вва-
жаємо, що дефініція категорії «невиробнича 
сфера» як сукупність галузей та видів діяль-
ності, які не беруть участі в матеріальному ви-
робництві, є досить умовною, внаслідок чого 
дуже рідко вживається. 

Натомість «сфера обслуговування» є кате-
горією, яка передбачає надання різних видів 
послуг, до складу якої, окрім галузей та ви-
дів діяльності, входять комунальне і дорожнє 
господарства, роздрібна торгівля, громадське 
харчування, побутове обслуговування, заклади 
оздоровлення, відпочинку, туризму тощо. Тоб-
то, сутність сфери обслуговування характери-
зують послуги, які надаються, залежно від їх 
призначення, однак не включають органів дер-
жавного управління, науку та наукове забезпе-
чення, організації цивільного захисту. 

Вважаємо, що найбільш точне тлумачення 
«соціальної сфери» представлено у досліджен-
ні О. Серьогіної-Берестовської [21, с.21-22] 
та розкривається як «… впорядковане, склад-
но організоване ціле, яке містить багатофунк-
ціональне навантаження і характеризується 
комплексними процесами відтворення дифе-
ренційованих соціальних суб'єктів з їх здіб-
ностями, потребами і різноманіттям інтересів». 
Очевидно, що соціальна сфера – це підсистема 
суспільства, яка перебуває під постійними змі-
нами, та в межах якої реалізується соціальна 
функція суспільства, конституційні, соціальні 
та цивільні права.

Під «соціальною інфраструктурою» розу-
міють комплекс об’єктів, споруд, підприємств 
та закладів, що функціонують на певній тери-
торії та надають послуги населенню, а формою 
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її характеристики є матеріально-речові об’єкти 
та їхня діяльність, спрямовані на задоволення 
потреб населення. Вважаємо, що соціальну 
структуру не можна ототожнювати із «соці-
альною сферою», яку доцільно розуміти як 
цілеспрямовано організоване суспільством со-
ціальне життя людей,  яке охоплює всі об’єкти 
та процеси, що беруть безпосередню участь у 
формуванні властивостей системи, пов’язаних 
із відтворенням та удосконаленням особисті, 
задоволенням їх вищих потреб.

Основним підходом до розуміння сутнос-
ті соціальної інфраструктури є структурний, 
який включає матеріально-речовий та галу-
зевий підходи. Прибічники першого підходу 
вивчають соціальну інфраструктуру із мате-
ріально-речового боку як «комплекс або су-
купність об’єктів, споруд, підприємств та за-
кладів, які забезпечують на певній території 
відповідні матеріальні та культурно-побутові 
умови життя населення». Так, М. Платон під 
соціальною інфраструктурою розуміє систему 
інтегрованих галузей господарства, комплекс 
установ і організацій, що забезпечують спри-
ятливі умови життєдіяльності людини в трудо-
вій, суспільно-політичній і духовній сферах і, 
одночасно, в сфері сім'ї та побуту [22, с. 3-4]. 
Важливими елементами і матеріальною осно-
вою соціальної інфраструктури є будівлі, спо-
руди та комунікації. Однак питання кадрового 
забезпечення, а також управління локалізова-
ними на окремій території об’єктами вирішу-
ються організаційними структурами в межах 
галузей, тому, з точки зору макроекономічної 
моделі, соціальну інфраструктуру доцільно 
розглядати як сукупність обслуговуючих га-
лузей. У зв’язку із цим у тлумаченні сутності 
цієї категорії сформувався галузевий підхід, 
прибічники якого розглядають соціальну інф-
раструктуру як комплекс галузей, що беруть 
участь у формуванні та розвитку робочої сили, 
а також забезпеченні побутових умов населен-
ня [3, с.11].

Однак на сьогодні зазначений вище під-
хід до тлумачення соціальної інфраструктури 
використовується рідко, оскільки применшує 
її значення. На сучасному етапі розвитку нау-
ки в ході розширення меж розуміння цілей та 
функцій соціальної інфраструктури а також 
вивчення механізму взаємодії між товарови-
робниками соціальних послуг та їх споживачів 
на основі структурного підходу сформувався 
відтворювальний підхід. У рамках цього під-
ходу під соціальною інфраструктурою розгля-
дають комплекс структурних елементів, які 
формують умови для задоволення широкого 
спектру потреб з метою відтворення людини і 

суспільства. Отже, відбулася поступова тран-
сформація розуміння цілей соціальної інфра-
структури – від формування необхідних умов 
життя населення до забезпечення відтворення 
людини та суспільства. Унаслідок цього метою 
функціонування соціальної інфраструктури є 
створення комфортного середовища, орієнто-
ваного на покращення умов життя, побуту та 
діяльності сільського населення, забезпечення 
його фізичного, інтелектуального та духовного 
розвитку. 

У науковій літературі існує поділ соціальної 
інфраструктури за територіальним принципом, 
тобто, на сільську і міську. Так, до соціальної 
інфраструктури села належать інфраструк-
турні підрозділи, які обслуговують сільське 
населення [23, с. 5], однак погоджуємося із 
думкою, що сільські жителі користуються і по-
слугами міських об'єктів інфраструктури [24, 
с. 21]. З іншого боку, до сільської соціальної 
інфраструктури належать об'єкти, розташовані 
не лише в сільських поселеннях, а й в район-
них центрах, що значно розширює кількісно 
складові елементи. Основними параметрами, 
які характеризують сільську інфраструктуру, 
є її розміщення поза містами та приміськими 
зонами, а також надання соціальних послуг в 
основному сільському населенню.

Зазначимо, що тривалий час дефініція 
«сільська соціальна інфраструктура» розгля-
далася як соціальна інфраструктура сільського 
господарства, що пояснюється прив’язаністю 
сільськогосподарського виробництва до села, а 
також галузевого каналу фінансування інфра-
структури.

Очевидно, що сільська соціальна інфра-
структура організована на основі органічно-
го поєднання територіального та галузевого 
принципів, але орієнтована не на спеціалізова-
ного галузевого споживача, а на територіаль-
ного, тобто населення сільської місцевості, по-
селення та ін. Ця думка знайшла відображення 
у працях багатьох дослідників, які розглядають 
різні аспекти сільської соціальної інфраструк-
тури відповідно до поставлених цілей та за-
вдань. 

Як зазначає В. Ткачук, сільська соціальна 
інфраструктура – це організаційно-економічна 
система, що забезпечує рух різного виду по-
токів: товарних, фінансових, трудових, інфор-
маційних, з метою задоволення оптимальних 
умов життєдіяльності сільської соціально-те-
риторіальної спільноти у взаємодії з територі-
альною економічною системою (підприємства 
АПК, сільський населений пункт, сільський 
адміністративний район, регіон, країна) [25, с. 
70]. Досить поширеним є підхід, згідно з яким 
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у якості критерію виділення сільської соціаль-
ної інфраструктури є урахування її локалізації 
в межах сільських поселень, які визначаються 
місцевими органами влади [24, с. 21].

Згідно з наведеними дефініціями, сільська 
соціальна інфраструктура тісно пов’язана з 
сільською територією, яку ми також поділяємо. 
Оскільки частина об’єктів (заклади охорони 
здоров’я, дороги, комунікації та ін.) розміщені 
між поселенськими територіями, то вважаємо, 
що критерієм виділення сільської соціальної 
інфраструктури повинно бути її розміщення 
на сільських територіях. При визначенні меж 
локалізації сільської інфраструктури доцільно 
керуватися законодавчо визначеними тракту-
ваннями поняття «сільські території».

Зазначимо, що в науковій літературі понят-
тя «сільські території» розглядаються, в першу 
чергу, просторово, але при цьому їх необхідно 
характеризувати більш широко – в географіч-
ному, економічному, соціальному, культурному 
та інших аспектах. Так, з метою визначення 
меж локалізації сільської соціальної інфра-
структури під сільськими територіями доціль-
но розуміти заселену територію поза міськими 
поселеннями.

Соціальна інфраструктура є обов’язковим 
компонентом сільської економічної системи, 
впливає на її ефективність, але не шляхом без-
посередньої участі у створенні продукції, а 
через забезпечення умов для життєдіяльності 
населення та вплив на продуктивність праці 
робочої силі. У процесі розвитку сільської со-
ціальної інфраструктури відбувається перероз-
поділ трудових ресурсів у сферу послуг, роз-
ширюються діючі та створюються нові види 
економічної діяльності, внаслідок чого відбу-
вається диверсифікація сільської економіки, 
яка сприяє її сталому розвитку. 

Останнім часом відбувається погіршен-
ня стану об’єктів сільської соціальної інфра-
структури внаслідок недостатніх можливостей 
фінансування її розвитку на місцевому рівні, 
хоча окремі позитивні зрушення відбулися 
внаслідок процесів децентралізації. Резуль-
татом діяльності організацій та закладів, які 
належать до соціальної інфраструктури, є соці-
альні послуги, частина з яких характеризується 
як безоплатні суспільні блага. Однак, функціо-
нування об’єктів соціальної інфраструктури в 
ринковій системі зумовлює зростання кілько-
сті платних послуг, які нею надаються, та спри-
чинює використання механізмів конкуренції у 
діяльності її елементів. 

Територіальна організація системи обслу-
говування населення базується на пошуку най-
кращих просторових форм задоволення потреб 

населення у суспільних послугах, яке передба-
чає врахування характеру потреб населення 
та частоту користування послугами. У зв’язку 
з цим територіальні системи обслуговування 
населення складаються із декількох ієрархічно 
побудованих ланок. До прикладу, у сфері фі-
зичної культури функціонують наступні об’єк-
ти: приміщення для занять фізкультурою у 
закладах дошкільної та шкільної освіти, спор-
тивні зали і майданчики в сільських поселен-
нях, фізкультурно-оздоровчі комплекси, цен-
три лікувальної фізкультури – в містах. Отже, у 
сільській місцевості розміщуються лише низо-
ві ланки соціальної інфраструктури, які нада-
ють послуги щоденного і періодичного попиту, 
а доступ до широкого спектру соціальних благ 
і послуг для сільського населення є можливим 
лише на регіональному рівні. Оскільки сільські 
території володіють унікальним комплексом 
природних факторів, сфер діяльності, галузей, 
то й соціальна інфраструктура, яка функціо-
нує, має особливості, пов’язані із специфікою 
сільського розвитку, серед яких доцільно виді-
лити такі: розосередженість об’єктів соціаль-
ної інфраструктури, зумовлену специфікою 
сільського поселення, що ускладнює їх ефек-
тивне використання; розміщення в сільській 
місцевості в основному низових елементів 
інфраструктури, які надають послуги повсяк-
денного і періодичного попиту (дитячі садоч-
ки, освітні заклади, будинки культури, клуби, 
їдальні та ін.); наявність у сільських поселен-
нях об’єктів соціальної інфраструктури, пов’я-
заних із задоволенням специфічних потреб 
сільського населення (сільські ринки, пункти 
збору сільськогосподарської продукції, тощо); 
недостатнє забезпечення населення об’єктами 
інфраструктури, слабке матеріально-технічне 
та кадрове забезпечення; високі затрати часу 
сільських жителів для одержання послуг внас-
лідок недостатнього рівня доступності об’єк-
тів інфраструктури; нерівномірність попиту 
сільського населення на окремі послуги соці-
альної інфраструктури, що визначається сезон-
ністю сільськогосподарського виробництва та 
веденням особистого підсобного господарства; 
відсутність у сільського населення можливості 
вибору постачальників послуг; низька при-
бутковість та збитковість об’єктів соціальної 
інфраструктури, зумовлена характером видів 
діяльності та низькою платоспроможністю 
сільського населення.

Отже, сутність сільської соціальної інфра-
структури як категорії розкривається через чис-
ленні функції: суспільні, цільові та специфічні. 
Через виконання суспільних функцій сільська 
соціальна інфраструктура істотно впливає на 
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національну економіку країни. Щодо цільових 
функцій сільської соціальної інфраструкту-
ри, то вони зорієнтовані на реалізацію цілей, 
заради яких створюються та функціонують її 
об’єкти, а специфічні – підпорядковані цілям 
соціально-економічного розвитку села та по-
кращення якості життя сільських жителів. 

Функціонування сільської соціальної інф-
раструктури передбачає вирішення наступних 
завдань: забезпечення високих стандартів умов 
життя, побуту та праці селян; розвиток торго-
во-побутового обслуговування та забезпечення 
доступу сільських жителів до сучасних кому-
нікаційних послуг та діджиталізації; збережен-
ня та розвиток мережі освітніх, культурно-роз-
важальних, медичних і спортивно-оздоровчих 
закладів та об’єктів, покращення їх матері-
ально-технічного і ресурсного забезпечення; 
підвищення зайнятості та проведення фахової 
перепідготовки населення; забезпечення соці-
ального обслуговування і соціального захисту 
селян.

Ураховуючи склад, ціль, функції та задачі, 
можна виділити наступні основні характери-
стики соціальної інфраструктури на сільських 
територіях: 

1. Сільська соціальна інфраструктура пред-
ставлена комплексом закладів, підприємств, 
виробництв і видів діяльності, основним про-
дуктом яких є соціальні послуги.

2. Соціальна інфраструктура сільських те-
риторій впливає на ефективність виробничо-
го комплексу, який функціонує на ній, та ор-
ганізовує соціальні процеси, у зв’язку із чим, 
залежно від рівня її розвитку, стимулює або 
стримує соціально-економічний розвиток сіль-
ської території.

3. Сільська соціальна інфраструктура спря-
мована на створення сприятливого середови-
ща, яке забезпечує покращення умов життя, 
побуту і діяльності сільського населення, і за-
довольняє широкий спектр його потреб, тому 
впливає на якість життя сільських жителів.

Узагальнюючи вищезазначене, сільська 
соціальна інфраструктура нами розглядається 
як цілісна система взаємопов’язаних ланок та 
елементів сільської економіки (закладів, під-
приємств, виробництв та видів діяльності), 
яка сприяє соціально-економічному розвитку 
території, а також забезпечує життєдіяльність 
людини та впливає на якість її життя через за-
доволення потреб. Авторське розуміння сут-
ності змісту сільської соціальної інфраструк-
тури представлено на рис. 1. 

Вважаємо, що представлене на рис. 1 ро-
зуміння сільської соціальної інфраструктури 
дозволяє розкрити її комплексність, специфіч-

ні риси а також значимість як для безпосеред-
нього споживача соціальних послуг – сільсько-
го населення, так і для соціально-економічного 
розвитку сільської території на принципах 
сталого розвитку. Отже, сільська соціальна 
інфраструктура є частиною територіального 
господарського комплексу, яка забезпечує по-
кращення умов життя, побуту та діяльності 
населення, а також його фізичний, інтелекту-
альний та духовний розвиток, і в кінцевому ра-
хунку сприяє підвищенню якості життя селян, 
стимулюванню соціально-економічного роз-
витку сільських територій. 

Очевидно, що соціальний розвиток сіль-
ських територій залежить від численних умов 
та факторів. Серед них слід виокремити об’єкти 
соціального призначення, які є основою інфра-
структури. Однак, не лише вони впливають на 
соціальний розвиток села. На нашу думку, важ-
ливим є продуктивне функціонування вироб-
ничої інфраструктури сільського господарства, 
інженерних комунікацій та інших інфраструк-
турних елементів загального призначення. 
Очевидно, що лише на основі формування 
інноваційного сільськогосподарського вироб-
ництва можна забезпечити високий рівень за-
робітної плати, яка є основним джерелом до-
ходів сільських мешканців. Висока оплата та 
суспільна оцінка сільськогосподарської праці є 
мотивацією сільського населення на участь у 
виробничому сільськогосподарському процесі. 

Окрім цього, елементи соціальної інфра-
структури безпосередньо впливають на стан 
соціальної сфери сільських територій, а об’єк-
ти виробничої інфраструктури побічно вплива-
ють на рівень соціального розвитку сільських 
територій, забезпечуючи високі доходи праців-
никам, які задіяні у аграрному виробництві, та 
мотивуючи їх працювати у ньому. Своєю чер-
гою, соціальні потреби працівників, зайнятих 
у сільськогосподарському виробництві та тих, 
хто проживає в сільській місцевості, створю-
ють стійкі передумови для комплексного со-
ціального розвитку сільських адміністратив-
но-територіальних утворень. 

Об’єкти соціальної інфраструктури у про-
цесі функціонування переслідують загальну 
стратегічну ціль – створення передумов для 
сталого соціального розвитку сільської терито-
рії [26]. До основних функцій соціальної інфра-
структури в їх пріоритетному виконанні, нами 
віднесено наступні: мотиваційно-інформацій-
на, просвітницька, комунікативна, лікуваль-
но-оздоровча, торгова, організації громадського 
харчування, дозвільна, культурна, спортивна, 
рекреаційна, побутового, житлово-комунально-
го і транспортного обслуговування.
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Рис 1. Сутність, особливості та функції соціальної інфраструктури сільських територій.

Джерело: розроблено автором. 
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Водночас, окремі елементи сільської соці-
альної інфраструктури мають як соціальне, так 
і виробниче призначення. Це, насамперед, всі 
інженерні об’єкти та споруди, які використо-
вуються сільськогосподарськими товарови-
робниками та сільським населенням (дороги, 
комунікації, зв'язок та ін.). Зазначимо, що ок-
ремі елементи сільської інфраструктури соці-
ального призначення рекомендовані для задо-
волення різноманітних потреб населення, яке 
проживає у сільській місцевості, та господарю-
ючих суб’єктів, що здійснюють виробничу ді-
яльність на сільській території. Вважаємо, що 
соціальна інфраструктура сільських територій 
повинна забезпечувати сільському населенню 
необхідні умови праці в аграрному виробни-
цтві, що сприяють збереженню здоров’я та 
високому рівню трудових доходів, які забезпе-
чують у якості інтегрального показника висо-
кий рівень життя населення, умови відпочин-
ку, які допомагають  відновленню та розвитку 
трудових ресурсів. Це дозволить досягнути 
комплексного задоволення як потреб сільсько-
го населення у послугах освітніх закладів, 
об’єктів охорони здоров’я, зв’язку, торгівлі, 
культурно-побутового, житлово-комунального  
і транспортного обслуговування, організації 
дозвілля, спортивно-оздоровчого призначення, 
так і потреб сільськогосподарського виробни-
цтва у необхідних трудових ресурсах високої 
кваліфікації, відтворення трудових ресурсів, їх 
відповідальності та мотивації до праці праців-
ників, зайнятих у сільському господарстві.

Очевидно, що забезпечення піднесення 
сільської соціальної інфраструктури на прин-
ципах сталого розвитку вимагає цілісного орі-
єнтованого впливу, тобто, результативного та 
ефективного управління цим процесом. Логіка 
дослідження зобов’язує тлумачення управлін-
ня розвитком соціальної інфраструктури сіль-
ської території. Традиційно поняття «управлін-
ня», яке характеризує процес певного впливу 
на управлінську систему з метою переведення 
її в новий стан на основі використання об’єк-
тивних законів, які властиві цій системі, ви-
користано у якості відправного положення. 
Нами обґрунтована наступна дефініція: управ-
ління розвитком соціальної інфраструктури 
села – це цілеспрямований вплив державних, 
регіональних та локальних органів влади на 
соціальну інфраструктуру сільських територій 
за допомогою комплексу важелів організацій-
но-економічного характеру, які забезпечують 
інфраструктурі позитивну динаміку розвитку, 
з метою створення сприятливих умов життє-
діяльності сільського населення, збереження 
сільських населених пунктів, відтворення сіль-

ського населення, сталого розвитку сільського 
господарства та сільських територій.

Сільська соціальна інфраструктури повин-
на розглядатися і як частина загальної інфра-
структури села, а також як самостійний об’єкт 
управління. Це – специфічний об’єкт управ-
ління, який характеризується багатофункціо-
нальністю. Отже, у сучасних умовах питання 
управління процесом розвитку сільської інфра-
структури соціального призначення є актуаль-
ним. Призначенням соціальної інфраструктури 
є створення сприятливих умов життєдіяльнос-
ті сільського населення, які дозволять надійно 
забезпечувати аграрний сектор економіки тру-
довими ресурсами.

Вважаємо, що сучасна соціальна інфра-
структура села уособлює сукупність тери-
торіально взаємопов’язаних об’єктів, галу-
зей, служб та видів діяльності соціального 
призначення, які забезпечують збереження, 
відтворення та розвиток трудових ресурсів 
сільського господарства шляхом створення 
необхідних умов життєдіяльності, що сприяє  
сільському укладу життя в країні, сталому 
розвитку сільського господарства та сільських 
територій з метою забезпечення продовольчої 
безпеки країни.

Стан соціального розвитку села зале-
жить від елементів соціальної (безпосередній 
вплив), та виробничої (непрямий вплив) інф-
раструктур. Соціальна інфраструктура впливає 
на стан аграрної галузі економіки в сільських 
адміністративно-територіальних утвореннях. 
Незважаючи на загальну стратегічну ціль, 
окремі структурні елементи інфраструктури 
характеризуються відмінностями у функціо-
нальному призначенні, що визначає багато-
функціональність соціальної інфраструктури в 
цілому. 

Розвиток сільської соціальної інфраструк-
тури залежить від наступних факторів: стану 
економіки, аграрної політики, дієвості фінан-
сово-інвестиційного механізму та результатив-
ності фінансових інститутів, природних умов, 
системи розселення, стану землекористування, 
розвитку сільського господарства, інженерно-
го освоєння території та її екологічного стану, 
регіонального розміщення, структури та скла-
ду сільського населення, добробуту населення, 
доступності альтернативної трудової зайнято-
сті, можливостей раціонального використання 
землі та інших факторів виробництва, дієвості 
суспільних інститутів, укладу життя сільського 
населення. Ці фактори відрізняються рівнем та 
сферою впливу, мають міжгалузевий характер. 
Водночас, вплив цих факторів проявляється на 
національному, регіональному та муніципаль-
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ному рівнях, а також поширюється на еконо-
мічну, політичну, нормативно-правову, фінан-
сову, інституціональну, соціальну, екологічну, 
демографічну сфери, що вимагає детального 
вивчення.

Висновки. Вивчення дефініцій сутності 
соціальної інфраструктури сільських терито-
рій дозволяє зробити висновок про те, що на 
сучасному етапі розвитку науки відбулося пе-
реосмислення її змісту, внаслідок чого відбу-
вається поступова трансформація розуміння 
цілей соціальної інфраструктури: від форму-
вання необхідних умов життя населення – до 
забезпечення відтворення сільського населен-
ня. Це дозволило обґрунтувати, що метою її 
функціонування є створення життєвого середо-
вища, зорієнтованого на раціоналізацію життя, 
побуту та діяльності сільського населення, а 
також забезпечення його фізичного, інтелекту-
ального та духовного розвитку. 

На основі етимологічного аналізу сутності 
дефініції «соціальна інфраструктура сільських 
територій», її місця у системі близьких за зна-
ченням та змістом понять («сфера обслугову-
вання» і «соціальна сфера»), узагальнення її 
складових, принципів територіальної органі-
зації, особливостей розвитку, а також задач та 
функцій, які нею вирішуються, уточнено сут-
ність досліджуваної категорії. Обґрунтовано, 
що «соціальна інфраструктура сільських тери-
торій» становить цілісну систему взаємопов’я-
заних ланок та елементів сільської економіки 
(закладів, підприємств, виробництв та видів 
діяльності), які сприяють соціально-економіч-
ному розвитку території, а також забезпечують 
життєдіяльність сільського населення на осно-
ві задоволення потреб.

Отже, соціальна інфраструктура сільських 
територій – це комплекс територіально пов’я-
заних об’єктів, галузей, закладів, підприємств, 
виробництв та видів діяльності соціального 
призначення, які забезпечують збереження, 
відтворення та розвиток трудових ресурсів, за-
йнятих у сільськогосподарському виробництві, 
шляхом створення необхідних умов життєдіяль-
ності сільського населення з метою збереження 
сільського укладу життя, сталого розвитку сіль-
ського господарства і сільських територій, за-
безпечення продовольчої безпеки країни.

Під управлінням розвитку сільської інф-
раструктури соціального призначення нами 
розглядається цілеспрямований вплив держав-
них, регіональних та локальних органів вла-
ди на основі комплексу важелів організацій-
но-економічного характеру, які забезпечують 
інфраструктурі позитивну динаміку розвитку 
з метою створення сприятливих умов життє-

діяльності населення, збереження сільських 
населених пунктів, відтворення сільського 
населення, сталого розвитку сільського госпо-
дарства та сільських територій.
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Theoretical principles of the functioning of the 
social infrastructure of rural areas

Golovashenko Yu. 
The article examines the theoretical aspects of the 

functioning of the social infrastructure of rural areas 
and systematizes the peculiarities of its functioning in 
modern conditions. It is argued that the state of rural 
social infrastructure is currently satisfactory and does 
not contribute to the formation of suitable living and 
working conditions for the rural population. As a result, 
a conclusion was made about the need for a compre-
hensive study of the functioning and development of 
rural social infrastructure and the development of a set 
of measures for its improvement in the conditions of 
the post-war period of the country.

The important role of social infrastructure in en-
suring the sustainable development of rural areas and 
agriculture has been proven, that in the conditions of 
war and the complicated post-war period, there will be 
a need for scientific developments regarding the im-
provement and restoration of social infrastructure ob-
jects in the direction of improving the living conditions 
of the rural population and strengthening the social 
capital of rural territory

Approaches to the definition of social infra-
structure are systematized and a conclusion is drawn 
that this category cannot be equated with the "social 
sphere". It is highlighted that in the evolutionary de-
velopment of the essence of the economic category 
"social infrastructure of rural areas" there was a trans-
formation of the understanding of the goals of social 
infrastructure - from the formation of the necessary 
living conditions of the population to ensuring the re-
production of man and society. It is presented that the 
purpose of the functioning of the social infrastructure 
is to create a comfortable environment aimed at im-
proving the living conditions, lifestyle and activities 
of the rural population, ensuring its physical, intellec-
tual and spiritual development.

It has been proven that the rural social infrastruc-
ture is organized on the basis of an organic combination 
of territorial and sectoral principles, but it is not focused 
on a specialized sectoral consumer, but on a territorial 
one, i.e. the rural population. It is proposed to consider 
the definition of rural social infrastructure as a category 
based on numerous functions and taking into account 
their impact on the national economy of the country. 
The main functions of the social purpose infrastructure 
of the village and their impact on the achievement of 
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sustainable development of agriculture and rural areas 
are considered. The author's definition of the category 
"social infrastructure of rural areas" is proposed as a 
complete system of interconnected links and elements 
of the rural economy (institutions, enterprises, indus-
tries and types of activities), which contributes to the 

socio-economic development of the territory, as well as 
ensures human life and affects its quality life through 
the satisfaction of needs.
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